

我要做什么才算是个好基督徒？

时间：2016年2月14日

经文：路加福音十八 18-30

序

- 弟兄姐妹、各位朋友，大家平安！
- 今天我跟大家分享的主题是：我做什么才算是个好基督徒？经文：路加福音十八 18-30。

经文：路加福音十八 18-30

有一个官问耶稣说：“良善的夫子，我该作什么事才可以承受永生？”耶稣对他说：“你为什么称我是良善的？除了神一位之外，再没有良善的。诫命你是晓得的：‘不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可作假见证，当孝敬父母。’”那人说：“这一切我从小都遵守了。”耶稣听见了，就说：“你还缺少一件：要变卖你一切所有的，分给

穷人，就必有财宝在天上，你还要来跟从我。”他听见这话就甚忧愁，因为他很富足。耶稣看见他，就说：“有钱财的人进神的国是何等的难哪！骆驼穿过针的眼比财主进神的国还容易呢！”听见的人说：“这样，谁能得救呢？”
27 耶稣说：“在人所不能的事，在神却能。”彼得说：“看哪，我们已经撇下自己所有的跟从你了。”耶稣说：“我实在告诉你们：人为神的国撇下房屋，或是妻子、弟兄、父母、儿女，没有在今世不得百倍，在来世不得永生的。”

富足的少年官寻求永生之道

- 有一次，耶稣出来行路的时候，有一个官跑来问耶稣。
- 从其它的福音书中我们知道，他是一个有钱的少年官，并且跑来跪倒在耶稣跟前，问耶稣说：“良善的夫子，我该做什么事，才可以承受永生？”

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这里我们看到一个非常谦卑的态度，一个非常尊敬的称呼，一个非常正义的问题，一颗热切求真理的心。
- 耶稣的第一个答案比较抽象：哦，你称呼我为良善的，但你知道良善的真正定义是什么吗？只有神才是名副其实的良善；除了神以外，再没有任何东西是本然自足的良善了。
- 第一个、即时的回答总是最能反映人心中的真实思想，通常也是最要紧的。
- 接下来的分享过程中，我们可以看到，耶稣的第一个回答确实是理解整段经文的关键钥匙。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，其实，耶稣在他的第一个回答里向少年人指出：少年官认为，耶稣的所言所行都是良善的，耶稣又能教导人良善的道理，这是完全正确的。
- 但是，这不过是皮毛的知识而已，这只是对良善最肤浅入门的理解，更是对耶稣一知半解的认识。
- 真正的良善是神，只有神才是本然的善，只有神才能反映良善的真实面貌。
- 如果这位少年官认识眼前的耶稣乃是不折不扣的神，如果这位少年官认识眼前的耶稣就是良善本身，那他不单看到耶稣的外在言行，不单认识表皮的善，更是认识良善的本质了。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，认识耶稣的良善无疑不错，认识耶稣的良善无疑是一个很重要的看见，但认识耶稣就是那良善的神才是最关键的。
- 只有认识耶稣的神性，才能认识良善的真正含义。
- 耶稣仿佛在向少年人招手，对他说：“你真的认识我吗？你知道我之所以为善，乃在于我是神吗？若我不是神，我也不可能是真正的良善啊！”
- 这位年轻人似乎一时无法明白耶稣的说法。
- 耶稣也就没有继续纠缠下去；而耶稣却俯就少年官，顺着他的思路来谈。

- 既然他认识的是耶稣的良善言行，他理解的良善也只在于耶稣外在的言行，那耶稣就从外在言行出发谈论良善。
- 于是，耶稣就列举出了律法的求：**你是受过教育的人，律法上的诫命你大概都清楚吧：不可杀人，不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证，不可亏负人，当孝敬父母。**
- 这位少年人很惊讶，耶稣竟然把良善说得如此浅显，这都不过是有教养的犹太人从小就知道的道理。
- 怎么还值得一提呢？
- 于是，他就干脆利落地回答耶稣说：“**夫子，这一切我从小都遵守了。**”
- 他仍然恭恭敬敬地回答耶稣，但在他的回答里似乎夹杂着沾沾自喜、顾盼自豪、不解、困惑、甚至不屑……的情绪。
- 耶稣并没有被他神气自得的架势惹恼，倒是觉得他憨厚可爱：好一个不知天高地厚的小伙子。
- 马可福音记载到：**耶稣看着他，就爱他……**
- 这是一个先天和后天的条件都很优厚的年轻人，难得他还不肯自满自足，仍然志坚心切地寻求真道，追求更良善的生活！
- 耶稣多么希望他能真的如心中所愿的，生命达致完全的地步，承受从神而来的永生。
- 耶稣就对他说：“**你还缺少一件：要变卖你一切所有的，分给穷人，把财宝积蓄在天上，然后你来跟从我吧！**”
- 既然少年官觉得耶稣最初的教导太浅显，耶稣就给他来了一个更高的要求。
- 亲爱的兄弟姐妹、各位朋友，耶稣在这里呼召少年人作他的门徒，这是名副其实的蒙主宠召。
- 显然，这个少年官被这个突如其来的要求吓住了。
- 怎么要价这么高？
- 变卖所有的分给穷人，这怎么能做得到？谁又能做得到？

- 就是犹太人的律法也只是要求施舍和帮助那些贫穷的人，耶稣的要求怎么超过了旧约圣经的律法规定？
- 这不是无理取闹吗？！
- 越觉得富有的人，越觉得真有所弃的人，就越难舍弃所有。
- 当然，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，少年官不会晓得，在神面前，再贵重的东西都不值一文，他所得的将远远超过他所舍弃的。
- 所以，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我们基督徒谈不上舍弃，没有人真的在神面前舍弃了什么。
- 耶稣的开价不是已经间接地说明了这个道理吗？
- **“变卖你所有的分给穷人”的结果是“就必有财宝在天上”。**
- 前一句是价钱，后一句是回报；不过少年官已经被价钱吓住，再也听不进去回报是什么了。
- 少年官的脸色变了，他忧心愁愁地离开耶稣走了。
- 寻寻求永生之道的代价太昂贵，他付不起，只好放弃。

“在人所不能的事，在神却能”

- 耶稣也许一开始就预料到，这位少年官会有如此的反应。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这其实是人的正常反应。
- 人喜欢寻求人生真理，希望过有理想、有意义的生活，却未必愿意为真理付出过重的代价，更不用说赔上自己的一切，尤其自己的财富。
- 我相信，我们都从心底里认同，人活着不能单靠食物，单单金钱财富不会赐给我们幸福、丰盛的生活，但我们却不敢走上不种不收不纺纱的路子，因为这离我们所熟悉的世界太远，我们会欠缺安全感。
- 我们的想法大都是，先有丰富的物质生活，再来丰富的精神生活，物质文明和精神文明双丰收，这才是最理想的组合。
- 为精神生活而牺牲物质生活，似乎是苛刻了点。

- 少年管就这样忧心愁愁、匆匆忙忙地走了，耶稣心里觉得很惋惜。
- 耶稣在想：为什么匆匆离去呢！？少年官根本还没有听明白我的话，不清楚我的真正要求。
- 耶稣感慨地说：有钱财的人进神的国，是何等的难哪！骆驼穿过针的眼，比财主进神的国还容易呢！
- 门徒们听完了耶稣的感慨之后，就困惑起来，便问：“这样，那谁能得救呢？”
- 耶稣的比喻可太过分了。
- 庞然大物的骆驼不能穿过细小的针眼，那比这还要困难的财主进神的国，那意思就是根本不可能发生了？！
- 那这是不是说，所有有钱人都无法得到神的救恩？
- 耶稣回答说：“在人所不能的事，在神却能。”
- 表面上看来，耶稣的这个答案有些投机取巧，把神当作所有难题的台阶：人不能，神能。
- 耶稣的这个回答甚至有些牛头不对马嘴。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，当我们仔细阅读这段经文时，我们发现，牛头不对马嘴的不是耶稣，而是门徒们。
- 若我们自认为有能力，企图用自己的作为达到良善的标准，尤其神良善的标准，获取进入神国的门票，我们所依靠的、我们自恃的，就正好成了我们进神国的妨碍。
- 我们将发现，我们自己以为拥有什么，并且想藉着这些进入神的国，要靠着做什么或成就什么进神的国，就比骆驼穿过针眼还要困难，就是压根儿不可能的事情。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这是“在人是不能”的意思。
- 神的国并不是靠人的努力而进入的。
- 正如耶稣对少年官的第一个回应：没有人藉着行为而成为良善。

- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，耶稣说：……，在神却能。
- 耶稣对少年官所要求的重点，不在于“变卖你所有的分给穷人”，而在于“你来跟从我吧”，不在于少年人多做什么，而在于让神在他生命里做什么。
- 人的不能正好是神的能的对照，神将带领他进入自己的国度。
- 归根结底，这位少年官好根本就没有明白什么是良善，良善的标准是什么，谁来定义良善。
- 这位少年官也不知道，人与良善的关系是什么。
- 平情而论，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这位少年官不会对“人不能单靠行为而成为良善”一无所知。
- 倘若他认为人能靠遵守律法而得永生，那他自认为从小就遵守了律法，他理当认为自己是足够良善的人，他就根本没有必要到耶稣跟前寻求永生之道了。
- 我相信，这位少年官在努力实践宗教和伦理规条的时候，他也隐约认识到，即使完全恪守律法的一划，也离真正的良善很远很远。
- 所以，他才跑到耶稣跟前寻找永生之道。
- 这位少年官认识到，人“不能单靠行为而成为良善”，但他却没有进一步了解到：人“不可能成为良善”。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，倘若“不可奸淫，不可偷盗，不可作假见证，不可亏负人、当孝敬父母”等律法要求，不能使人成为“完全人”。
- 那“去变卖你所有的分给穷人，把财宝积蓄在天上”的壮举也不见得可以使我们成为“完全人”。
- 从人的角度看，能够做到这样的要求是了不起的；但从神的角度看，做到了也没有什么了不起。
- 要是人按照良知的指示而努力为善，仍发现没有办法达到让自己良知安宁的良善要求，那是因为良善的标准根本就不在人的良知那里，而是在神那里。

- 神才是良善者。
 - 人不能藉着说什么和做什么，而成为神眼中的良善者。
 - 神对良善的要求，远远超过人间的善言善行，也不是人所能实现达成的。
 - 神是真正的良善，只有神才是良善的充分实现。
 - 人唯一能做的，是跟随那位良善者的化身——耶稣基督，学习效法耶稣基督良善的榜样，把生命交托仰望在耶稣基督的手中。
-
- 没有人能够藉着行为赚取永生，没有人能靠自己获得承受永生的资格，人的得救既本乎恩也因着信，一切唯独神的作为。
 - 使徒保罗在以弗所书二 8-10 写到：你们得救是本乎恩，也因着信；这并不是出于自己，乃是神所赐的；也不是出于行为，免得有人自夸。我们原是他的工作，在基督耶稣里造成的，为要叫我们行善，就是神所预备叫我们行的。

我要做什么才算是个好基督徒

- 以上的解释应该足以帮助认识这段经文的意思了。
 - 不过，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我想用另一个角度来默想经文的实践意义。
-
- 在教会里服事这些年来，总会有弟兄姐妹问我：
“牧师，我要做什么才算是个好基督徒？”
 - 这个问题的格式与我们今天分享的这段经文里的少年官的问题相似。
 - 提出这样问题的弟兄姐妹也肯定是谦卑积极的基督徒。
 - 面对愿意长进和成长的弟兄姐妹，我总是兴致勃勃地长篇大论。
 - 从最简单的读经、祷告、传福音，爱上帝、爱邻舍，行公义、好怜悯、存谦卑的心、与神同行，性格完美，家庭责任，教会责任、社会责任、国家责任，到我个人的属灵经验与体会。

- 把整本圣经的教训都铺陈出来，没完没了，一发不可收拾。
- 难得遇上这样有意义的问题，总要让提问的弟兄姐妹满载而归，不虚此问，藉此也好显明我这个作牧师的功力。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，不知道从什么时候开始，我怀疑起我的答案是否合适、合理和有效。
- 我首先怀疑给予答案的自己：我怎么会有这么多的答案？我真的是答案的拥有者吗？特别是对“我要如何做好基督徒？”如此沉重、严肃的问题，我怎么能轻易给予答案？……
- 我认真思考过去给予他人的答案。
- 撇开那些个人的经验和体会不谈，我所能给予的，就是读经、祷告、传福音等等的说法而已。
- 这些浅显的答案根本没有什么独特的地方，任何上教会三次的人都已经听过了。
- 这些要求是对基督徒人人都一样的起码要求。
- 我想，这与耶稣对那位少年官讲的摩西律法“不可奸淫，不可杀人，不可偷盗，不可亏负人，当孝敬父母”等要求相比较，我所给与的要求要低好几个层次。
- 因为我提出的要求只是属个人的信仰实践范围，甚至都无关于群体伦理要求，视野不广，应用的范围也狭窄。
- 能够读经、祷告、传福音，难道就是作好基督徒的秘诀吗？作好基督徒难道就等于完成这些任务吗？
- 若是这样，那我敢说自信主以来，我一直是个模范基督徒了，“这一切我从小都遵守了”。
- 若仅以此为满足，少年官也用不着忧忧愁愁地离开耶稣了。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我知道，除了读经、祷告、传福音等基本东西外，我没有更多的东西可以出卖了。

- 我只有这程咬金的三板斧，一个名副其实的江湖郎中。
- 这既是知识的限制，也是个人生命本身的限制。
- 我不是老师，我怎能知道如何作好的基督徒教师？
- 我不是公司员工，我怎能知道如何在一个大公司里作好的基督徒员工？
- 我不是生意人，我们怎能知道如何作好的基督徒商人？
- 我不是家庭主妇，我怎能知道如何作好的基督徒家庭主妇？
- 我不是政府官员，我怎能知道如何作好的基督徒政府官员？
- ……
- 我对这些领域里的状况一窍不通，怎么还指手划脚地说明该做这个不可做那个？
- 这可是名副其实的外行人说内行话。
- 对于不熟悉的处境，除了一些基本的要求以外，我还能说些什么？
- 当然说原则也是有用的，很多时候我们连基本的原则不能持守。
- 但如何实践原则，如何给“形式”赋予“内容”，那就需要每一个个人在自己的处境里努力实现。
- 在我熟悉的环境里，身为牧师、父亲、丈夫、儿子……，我充其量知道如何作一个李……式的基督徒。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，好基督徒断不止这一个款式，这也不可能是最好的款式。
- **“好基督徒”是神眼中的“好”，正如只有神是良善者。**
- 作为人的我们，或许有一个“好”基督徒的笼统标准，而这标准也是来自圣经的教训。
- 但是，亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，毕竟审判人好与坏的是神，神对人的要求可不仅仅停留在人人都得做到的最低要求和原则。

- 于是，我明白了，每个人都得与神直接纠缠，寻问他如何就自己的所有和所是，成为一个好基督徒。
- 我无法给他一个具体的答案。
- 他的所有和所是，既是他的给定限制，也是可资开发的资源。
- 因着我个人的所有和所是，我不能不成为李全凯式的基督徒；不管我怎么努力，将来我也只能成为李全凯式的基督徒。
- 倘若神在造我李全凯的时候已经为他制定了一个心中的理想——神看着是“好”的，而李……只能穷一生的努力，活出神创造的理想，成为神眼中的美好，成为神眼中的“好基督徒”。

独一无二的美好

- 亲爱的弟兄姐妹，每一个人都是神独一无二的创造，因此只能成为独一无二的好基督徒，好与坏无损他的独特性。

- 成为好基督徒不是在外形上的模仿，而是活出来的生命。
- 因此，一千个基督徒，就有一千个好基督徒的形态。
- 成为基督徒的真正关键，在于耶稣向每个人所发的呼召：你还要来跟从我。
- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，这才是好基督徒的至高境界；我无法靠着读经、祷告和传福音成为好的基督徒，而我需要在我各种的处境中，在我的日常生活中紧紧跟随耶稣、效法耶稣、把主耶稣放在我们生命的首位上。
- “做好基督徒”是关系性的，是关乎我个人与耶稣基督的生命关系和约定。
- 自此以后，每当有人问我：“我做什么才算是个好基督徒？”
- 我都会先眯着眼睛微笑说：“诫命你是晓得的……”，然后急转直下，反客为主地问：“那你

告诉我，你要怎样做好基督徒？你可以怎样做好基督徒？

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，个人吃自己的饭，个人答自己的问题。

结束语

- 亲爱的弟兄姐妹、各位朋友，我心目中的理想教会生活是这样的：每个星期日，我在讲台上分享圣经的话语。
- 那当然是人人大致相同的基本指定动作和信仰的基本原则。
- 但我期望弟兄姐妹们各自将听到的信息兑现在生活场景中，至于如何寻找兑现的形式和内容，这是我在讲台上没办法教的，因为我不了解每个人生活和工作的场景。
- 然后，弟兄姐妹们在下个星期日回来作见证，可以这样那般做基督徒。

- 作家庭主妇的这般发现神的恩典，上班的在工作岗位上如此传福音见证主，做生意的那样碰到生死祸福的抉择……
- 我们把基督信仰带进不同的行业和场景中，发现信仰的丰富、神的丰富，提升我们对信仰知识的领略境界。
- 并且更重要的是，我们向这个世界展现基督信仰的魅力；基督信仰是跟随耶稣基督的生命。
- **“在人是不能，在神却不然，因为神凡事都能。”**
- 我们一起低头祷告：

阿们！